

不能忘记为什么出发

——专家解读习总书记为何十提“不忘初心 继续前进”

新华社北京7月7日电(记者曹滢黄玥)连日来,“不忘初心,继续前进”成为社会各界高度关注的“刷屏”热词。理论专家认为,习总书记的“七一”讲话着重回答了中国共产党人的“初心”是什么,方向在哪里,中国将以何种方式继续前进等事关中华民族伟大复兴的重大问题,为迎接新的挑战指明方向,对全体党员提出明确要求。

中央党校原副校长李君如、中央党校党史教研部主任谢春涛在讲话发表后走进新华网演播间,对习近平重要讲话作了解读。

“初心”是什么

讲话中十次提到“不忘初心”。那么,中国共产党人的“初心”到底是什么?

习总书记在讲话中告诫全党:“我们党已经走过了95年的历程,但我们要永远保持建党时中国共产党人的奋斗精神,永远保持对人民的赤子之心。一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去,不能忘记为什么出发。”

谢春涛说,这段话讲得很清楚,“初心”就是中国共产党人自建党之初就树立的奋斗精神和对人民的赤子之心。“简单说,不忘初心,就是不要忘记我们的理想、信念、宗旨。”

李君如说,习近平总书记对党95年的三大历史贡献、三个伟大飞跃的总结,和从历史经验中提炼出的三大启示“高度凝练,具有强烈的启发性意义”。他说:“当改革发展遇到困难时,要把我们党的奋斗经验作为宝贵

财富,迎接挑战,创造新的成就。对共产党人来说,有困难、有挑战并不可怕,可怕的是没有信心。信心来自于哪里?信心就建立在我们95年的历史基础上。”

谢春涛说,95年来,中国共产党之所以能够作出三大历史贡献,就在于始终坚持马克思主义的普遍真理,并在实践中不断丰富和发展马克思主义。习近平总书记强调“不忘初心”是为了后面四个字:“继续前进”。

“八个字很凝练,内涵非常丰富,体现了党的忧患意识,对人民尽责的责任意识。”李君如说。

“继续前进”之路如何走

讲话从八个方面阐释了“不忘初心、继续前进”的具体任务和要求。李君如逐一解析了这八个方面的核心内容:一是要坚持党的指导思想;二是要牢记理想信念;三是要坚持“四个自信”;四是要推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局;五是全面深化改革;六是立足于人民;七是走和平发展道路;八是坚持党的领导,推进党的建设。

李君如说,这八个“不忘初心、继续前进”,就是八项任务,前两项侧重“不忘初心”,后五项体现“继续前进”,中间第三项即“四个自信”,既是对前面的总结,也是对后面任务的根本保证,起到承上启下的作用。

在第八项任务中,习总书记以经受“四大考验”,克服“四种危险”为问题导向,谈加强党的建设,祛病疗毒,激浊扬清;以自我革

命的政治勇气,谈着力解决党自身存在的突出问题;明确把腐败提到是我们最大威胁这一高度,要求保持党的先进性和纯洁性,提高执政能力和领导水平,增强抵御风险和拒腐防变能力。两位专家认为,讲话毫不避讳当前面临的风险、困难,以问题为导向,显示出强烈的忧患意识和责任意识。这是总结了党95年历史得出的深刻结论。

“习总书记在讲话中提出怎样严肃党内政治生活、净化党内政治生态的问题,就是要提醒大家重视,党的政治生态问题牵涉到党风问题,牵涉到社会风气问题。十八大以来从严治党的一个重要经验是从党的高层抓起,从高级干部抓起,以上率下,持之以恒地加强作风建设,发挥党的优良传统。这是营造一个良好的政治生态的关键因素。”李君如说。

谢春涛说:“全面从严治党是‘四个全面’战略布局的根本保证,其重要性不言而喻。”

从从严治党从何处入手?谢春涛认为,一方面要特别强调理想信念宗旨。“近年来落马的党员和领导干部无一例外的共性问题理想信念丧失了,起码是淡漠了。习总书记语重心长地强调不忘初心,就是在告诫党员领导干部,不应该忘记共产党员的理想信念。”另一方面,要把理想信念宗旨变成对党员干部进行约束的纪律规矩。谢春涛说,《中国共产党廉洁自律准则》和《中国共产党纪律处分条例》已经重新修订,《中国共产党问责条例》也已审议通过,只有制定纪律、严格执纪,才能把党管理好,让老百姓拥护和支持。

在历史性考试中经受考验

讲话以“历史性考试”为结尾。习总书记深情回顾了1949年3月的那个上午。党中央从西柏坡动身前往北京时,毛泽东同志说“今天是进京赶考的日子”。习近平说:“60多年的实践证明,我们党在这场历史性考试中取得了优异成绩。同时,这场考试还没有结束,还在继续。”习总书记的话引人深思,激励人心。

“取得优异成绩,就是前面讲到的三个历史贡献;考试还没有结束,那就要不忘初心、继续前进;今天我们党团结带领人民所做的一切工作,就是还在继续考试。”李君如说,通篇讲话围绕党面临的新时期历史性考试主题,讲怎么在考试中不迷失方向,不忘记使命。在历史性考试中不忘初心,在历史性考试中继续前进。这篇讲话不仅仅是对95年党的历史的纪念,更是面向未来的宣誓。

怎样才能在这场历史性考试中经受考验,努力向历史、向人民交出新的更加优异的答卷?李君如说,所有共产党员和干部都要增强党性,以共产党员的身份和责任去完成党员肩负的使命;所有的党员干部要勤奋学习,通过学习赶上今天的时代,认识自己的使命,增强本领和能力;所有的党员干部要更好地树立起人民主体的思想,始终把人民放在第一位,改正存在的毛病,解决本领不足、本领恐慌问题,毫不犹豫地解决腐败问题。

十八届中央第十轮巡视 15个巡视组全部进驻

据新华社北京7月7日电(记者朱基钗)截至目前,15个中央巡视组已全部进驻,对全国人大机关党组等32家单位党组织开展专项巡视,同时对天津等4个省市进行“回头看”。至此,十八届中央第十轮巡视工作已全面展开。

经中央批准,本轮巡视将对全国人大机关党组,全国政协机关党组,中央统战部,中央对外联络部,中央机构编制委员会办公室,中央直属机关工作委员会,中央国家机关工作委员会,中央防范和处理邪教问题领导小组办公室,外交部党委,公安部党委,财政部党组,住房和城乡建设部党组,审计署党组,国家税务总局党组,国家安全生产监督管理总局党组等32个单位党组织开展专项巡视,同时对天津、江西、河南、湖北等4个省市进行“回头看”。

根据安排,中央巡视组将在被巡视地区和单位工作2个月,设专门值班电话、专门邮政信箱等,受理反映该单位党组织领导班子及其成员、下一级党组织领导班子主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面的举报和反映。

党的十八大以来,中央巡视组已完成9轮巡视,共巡视了181个地区和单位党组织。本轮巡视进驻32个单位,进一步扩大了覆盖面,实现全覆盖的目标已接近完成。本轮巡视又对天津、江西、河南、湖北等4个省市进行“回头看”,这是中央巡视第二次开展“回头看”。

国务院办公厅印发《关于加强和改进行政诉讼工作的意见》

(以下简称《意见》)

《意见》指出:各地区、各部门要协调推进“四个全面”战略布局,高度重视充分认识到行政诉讼工作对于依法及时有效化解社会矛盾纠纷、规范行政行为、加强政府自身建设的重要意义,把加强和改进行政诉讼工作作为重要议事日程,切实抓紧抓好。

《意见》对行政机关支持、配合人民法院依法开展行政诉讼工作提出五个方面具体要求:

- 支持人民法院依法受理案件
- 依法履行出庭应诉职责
- 认真做好答辩举证工作
- 积极配合人民法院做好开庭审理工作
- 积极履行人民法院生效裁判

《意见》要求:要加强行政诉讼工作考核,将行政机关出庭应诉、支持人民法院受理和审理行政案件、执行人民法院生效裁判以及行政应诉能力建设情况纳入依法行政考核体系。

(新华社发(大勇制图))

关注台风“尼伯特”

超强台风“尼伯特”来袭

预计8日登陆台湾 9日凌晨登陆福建沿海地区

降雨强度大影响范围广

据介绍,登陆台湾花莲至台东一带沿海后,“尼伯特”强度将明显减弱,随后将穿过台湾海峡向福建沿海靠近,并于9日登陆福建龙海到连江一带沿海。

受台风影响,台湾、福建、浙江、江西、江苏、上海、安徽等地8至11日可能有暴雨,台湾、浙江东南部和福建东北部局部地区可能有特大暴雨。中央气象台已发布台风橙色预警。

“尼伯特”7月3日8时生成,是今年生成的第1号台风,也是1949年以来生成时间最晚的首个台风。气象专家介绍,“尼伯特”具有移动速度快、强度发展快、登陆强度高、陆地时间长、降雨强度大、影响范围广等特点。

据悉,“尼伯特”登陆后将经华东地区北上,陆上滞留时间近60小时。另外,受台风影响,7日至12日,台湾以东洋面、东海南部、台湾海峡、巴士海峡、福建沿海将有9至12级大风,台风中心经过的附近洋面风力可达13至17级以上;浙江沿海、长江口、江苏沿海、黄海大部、东海北部及南海东北部也将有7至8级大风,阵风9至10级。预计7日傍晚到9日上午,福建省沿海将出现50到160厘米的风暴增水,浙江省温州沿海将出现40到100厘米的风暴增水。

气象专家提醒,未来3天,台湾以东洋面以及东海海域将有狂风巨浪,以上海域作业的船只和人员须迅速撤离;台湾、福建、浙江、上海、江西和江苏等省市须做好防台准备工作;台湾、福建等沿海港口须做好调度、加固设施,防止船舶走锚、搁浅和碰撞;同时,还须防范风暴潮与天文潮叠加对海堤、养殖带来的不利影响。

往返两岸多个航班取消

据台湾气象部门最新报告,台风“尼伯特”的中心7日18时已移动至北纬21.8度,东经122.9度,即在距台约210公里的海面上,其暴风圈已接触到台湾岛东南部陆地。

气象部门预估,台风中心可能在8日清晨于花莲、台东区域登陆,全台都将

中央气象台7日消息,今年第1号台风“尼伯特”正向我国逼近,预计台风中心可能在8日清晨于花莲、台东区域登陆,9日早晨至上午以台风级别的强度登陆福建。



7月7日,在福建省宁德市蕉城区三都澳海上养殖区,边防官兵帮助渔民捆扎渔具。为应对今年第1号台风“尼伯特”,福建省宁德市公安边防支队组织官兵深入各地渔港、码头,组织沿海渔民做好船只避风、渔排加固、物资转移等工作。

被其暴风圈笼罩。

据台气象部门报告,“尼伯特”正以每小时17转14公里的速度,向西北西转西北方向移动。目前,近台风中心的最大风速约为每小时198公里,相当于16级风,瞬间最大阵风约为每小时245公里,相当于17级风以上。

气象部门还发布了暴雨特报:7日晚至8日,花莲县、台东县、宜兰县、南投县、屏东县、高雄市、嘉义县等地可能出现特大暴雨;新北市、桃园市、新竹县、苗栗县、台中市、云林县、台南市等地可能出现大暴雨。

在交通方面,岛内最大空港桃园机场截至7日18时的统计显示,出境取消35班,入境取消75班,延误12班。

大陆航空公司方面,国航7日取消了北京、温州、天津、成都往返台湾的航班,深航取消了深圳往返台湾的航班,这两家航空公司已确定取消8日所有往返两岸的航班;南航7日取消了广州、桂林、上海、张家界、沈阳、南宁、武汉往返台湾的多个航班,目前已公布8日取消郑州、深

圳、长春、哈尔滨、广州、桂林、长沙、上海、武汉、乌鲁木齐往返台湾的航班。

截至记者发稿时,花莲县、台东县、苗栗县、台中市、南投县已宣布8日停课、停课。

闽浙沿岸将出现较强风暴潮

今年首个台风“尼伯特”已于7月5日晚加强为超强台风。受其影响,我国浙江、福建沿岸将出现一次较强的风暴潮过程。

据气象部门预报,今年第1号台风“尼伯特”将于9日凌晨登陆福建沿海地区。目前该省已正式启动防台风四级应急响应。受此影响,温福、福厦、向莆铁路及合福高铁部分区段将出现大风强降雨天气。为减少台风影响,该局将停售7月8日、9日途经以上线路运行的部分动车车票。

为保障海上客运安全,7日起闽台海上客运直航全面停航。原计划执行的厦门—基隆、平潭—台北航班全部取消。马尾—马祖、福州黄岐—马祖北竿航线

已确定7日起停航。

记者从浙江省气象台获悉,台风“尼伯特”登陆时强度可能为台风级到强台风级。受台风影响,浙江全省大部将出现大雨暴雨。

广东省防总6日晚通报,台风“尼伯特”具有强度高、移速快、影响广、后期路径不确定等特点,其外围环流或对粤东地区带来严重风雨影响。广东省海洋与渔业局要求有关海域的作业渔船及时回港避风、人员及时上岸避险。

紧急启动国家救灾预警响应

针对今年第1号台风“尼伯特”可能造成的影响,国家防总启动防台风Ⅱ级应急响应防御超强台风“尼伯特”。国家减灾委、民政部7日16时紧急启动国家救灾预警响应,指导地方民政部门及时做好灾害应急救助各项准备工作,最大限度减轻灾害造成的损失。

国家减灾委办公室下发的紧急通知要求上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西等地民政部门及民政部中央救灾物资合肥、福州储备库进一步加强应急值守,严格执行24小时值班制度,密切跟踪台风移动路径,及时发布预警预报信息,引导受影响区域群众提前购买储备至少1-3天的生活必需品,协助提前做好人员避险转移、船只回港避风等防范工作,及时报送灾情和救灾工作信息,视情况启动救灾应急响应,紧急组织调运发放救灾物资,安排下拨救灾应急资金,确保受灾群众基本生活。

据统计,截至7日9时,长江中下游等地遭受的洪涝、风雹、滑坡、泥石流等灾害已造成江苏、安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、重庆、四川、贵州、云南11省(自治区、直辖市)383市(自治州)413个县(市、区)2902.9万人受灾,160人死亡,28人失踪,184万人紧急转移安置;5.6万间房屋倒塌;农作物受灾面积2421.6千公顷;直接经济损失578.5亿元。

截至7日12时,武警部队针对南方洪涝及次生灾害共动用兵力3.8万余人次,执行抗洪抢险任务90余起。

据新华社电

我国法院将全面推行 知识产权审判“三合一”

据新华社南京7月7日电(记者罗沙)“知识产权审判‘三合一’”是知识产权司法体制机制的全方位改革,是提高司法保护整体效能和综合效能的重要举措。

最高人民法院副院长陶凯元7日在全国法院知识产权审判工作座谈会上暨全国法院知识产权审判“三合一”推进会上说,除北京、上海、广州知识产权法院外,知识产权审判“三合一”工作要在全国法院全面推开,高级、中级、基层法院要同时启动。

知识产权审判“三合一”,是指由人民法院知识产权审判庭统一审判知识产权民事、刑事和行政案件。

根据最高法下发的《最高人民法院关于在全国法院推进知识产权民事、行政和刑事案件审判“三合一”工作的意见》,各级人民法院的知识产权审判部门将不再称为“民事审判第x庭”,更名为知识产权审判庭。

截至目前,全国法院共有6个高级人民法院、95个中级人民法院和104个基层法院先后开展了知识产权审判“三合一”试点工作,积累了丰富的经验。经验证明,“三合一”工作有利于统一司法标准,提高审判质量,完善知识产权司法保护制度,提高知识产权司法保护的效能,实现知识产权的全方位救济。

“各高级人民法院最迟在今年年底之前要成立协调机构,出台具体实施方案。在审判力量配备上,各级人民法院要选拔政治过硬、业务精通、熟悉知识产权审判业务的法官到知识产权庭工作。”陶凯元说。

最新民调显示

近五成台湾民众支持 当局接受“九二共识”

高出反对者比例逾15个百分点

据新华社台北7月7日电(记者陈键兴 章利新)台湾竞争力论坛7日在此间发布的最新民调显示,高达88%的台湾民众认为两岸关系对台湾经济有影响,而认为台湾当局新任领导人应接受“九二共识”以稳定两岸关系的比例占47.5%,高出反对者比例逾15个百分点。

当日上午,台湾竞争力论坛对外发布2016年上半年“台湾民众国族认同”调查结果。报告显示,有84%的台湾民众认同自己是“中华民族一分子”,与上次调查(2015年第三季度)相比略增0.4个百分点;否认自己是“中华民族一分子”的比例为9%,与上次调查相比略减1.7个百分点。

从2013年2月至今的12次民调结果分析来看,台湾民众认同中华民族的比例保持在八成以上,不认同的比例则维持在一成以下。

调查发现,有88%的台湾民众认为两岸关系对台湾经济发展有影响,其中认为有“重大影响”的比例为55%,认为“没有影响”的比例仅6.3%;对于台湾当局不接受“九二共识”造成两岸关系陷入僵局,有66.6%的民众认为台湾的损失比大陆大,认为大陆损失较大的比例为14.1%。

值得注意的是,有47.5%的台湾民众认为当局新任领导人应接受“九二共识”以稳定两岸关系,其中“非常支持”者的比例为12.9%，“支持”者的比例为34.6%，不支持者的比例为32.3%。

台湾竞争力论坛是由台湾数十位学者于2007年8月发起成立的政策与制度研究智库。此次民调针对台湾地区22个县、20岁以上的成人进行电话访问,于6月27日、28日两天晚间进行,共完成1076份有效样本,在95%的信心水准下,抽样误差约正负3%。



7月7日,福州上空乌云密布。